

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第307期 总第10617期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2022年12月13日 星期二 壬寅年 十一月二十

## 首届全球数字贸易博览会在杭州开幕

随着数字技术的发展,数字化产品和平台走进生产生活,也让生产生活变得更加智能。12月11日,主题为“数字贸易 商通全球”的首届全球数字贸易博览会在浙江杭州开幕,来自境内外的800余家数字贸易头部企业参与,共话数字贸易全产业链发展。

刹车、踩离合、给油起步,没有发动机的轰鸣,但是两边景色随着车辆的前进不断倒退,在浙江海港集团的展位一角,一台远程驾驶的“集装箱卡车”引起了参观观众的关注。

这是宁波舟山港智慧港口仿真测试系统的智能驾驶舱,除了可高效模拟港口实际作业场景,进行综合模拟演练之外,该驾驶舱同时也用于自动驾驶功能测试和远程监督与远程驾驶。

数字技术和工业结合,碰撞出生产运营新的可能。在浙能集团展台,一块特殊的地板引发了记者的关注。用力踩下时,地板前方的屏幕上,平稳的电波出现了波动。

这模拟的是天然气管道网光纤震动预警系统。展台工作人员郑哲欢介绍,当管道周边出现由于机械作业或是自然灾害等情况带来的不明原因扰动时,这套预警系统能够及时感知并实现智能预警,同时提示出现扰动的具体位置,运营企业可以及时派无人机探查或是人工前往处理,防止管道的外破事故发生。

从生产到生活,数字化平台、数字技术正创造出新场景、新应用,丰富每一名消费者的生活。在阿里巴巴展区,穿戴上VR设备,参观者随即进入3D世界,体验逛街购物、户外露营,甚至可以参加一场新品发布会。在3D场景里,消费者能通过AR投射预览商品摆放在真实场景里的效果,全角度查看商品细节;点击按钮进入“任意门”,可抵达森林海滩等场景。

“3D购物将逐渐成为未来电商发展的一种趋势,我们也会利用3D、XR技术不断革新购物体验。”相关工作人员表示。

而在浙江展区的全球二维码迁移计划展台,一串印在商品包装上的二维码引起了记者的注意。拿出手机轻扫,浙江省重要产品统一编码管理平台页面自动跳转。

在这个页面上,产品信息一目了然,不但能查看产品批次、生产日期、保质期等基本信息,还能查阅该批次产品的出厂检验报告和不同批次的抽检结果,甚至可以在“阳光工厂”标签下查看到生产企业重点位置的实时监控,监督企业安全卫生生产。如有任何疑问,消费者可随时点击页面右侧的咨询投诉按钮进行反馈。

数字接触生活,也让许多传统的场景展现出全新的样貌。在智慧教育展台,记者体验了AI智慧体育系统。戴上智能手环,实时心率、运动步数等数据便“跃然屏上”,屏幕上的数字和曲线随运动强度变化不断跳动。浙江讯飞智能科技有限公司副总经理刘浩介绍,通过这个智慧体育系统,教师手拿一台平板电脑就能实时掌握全班学生运动状态,更有利于了解学生个性化的运动水平和身体素质,从而实现体育因材施教。

“当某个学生的心率出现异常时,系统还会触发警报,以便老师及时干预,关注到每个学生的运动状态。系统为学校管理、教学改进提供了依据,助力体育大数据精准教学。”刘浩介绍说。(林光耀 郭雨祺)

## 8790亿元背后的“高质量发展新机遇”——深圳全球招商大会一线观察



2022深圳全球招商大会现场。梁旭/摄

■ 王攀 孙飞 卫韦华

12月9日,2022深圳全球招商大会举行,涉及亚马逊、英特尔、马士基等投资主体在内的315个项目洽谈签约,涉及意向投资总额8790亿元。

从2019年到2021年,深圳招商大会累计洽谈签约项目已超过600个,涉及意向投资总额超过2万亿元。四年间,与稳步攀升的投资总额相同步的,是以新能源、电子信息、生态环保、生物医药、新材料等为代表的一批战略性新兴产业项目在深圳生根、发芽、茁壮成长。

选择深圳,选择中国,就是选择未来。“创新之城”深圳正为全球产业开辟新赛道,注入

新动能,见证中国对外开放的大门越开越大、产业链愈加完善,高端制造加速成长、高质量发展之路越走越宽广。

### 引资“磁力满满” 外企与中国共发展

跨国公司是对外开放的见证者,也是经济社会发展的重要参与者。在本届招商大会上,外资项目覆盖了先进制造业、新一代电子信息、生物医药与健康、海洋产业、现代服务业等众多领域。

航运领域世界500强企业、马士基大中华区总裁吴冰青信心满满地说,马士基将继续加大在深圳的投资,“我们计划在盐田综合

保税区投资建设一个辐射亚太,全渠道、智能、绿色的综合物流中心,我们还将和深圳一起探索确权权和碳交易建设,以及绿色燃料加注的可能性。”

吴冰青说,马士基1993年在深圳设立第一个代表处,从盐田港国际集装箱码头开港迎接的第一艘集装箱船,到2021年马士基在深圳港口挂靠36条国际集装箱班轮航线,马士基大中华区供应链管理业务量50%来自深圳。

以马士基为代表,不少外资企业在深圳的发展中贡献重要力量,如今还将与这座“创新之城”共同发展。

在招商大会上,48个具有国际影响力和核心竞争力的重大项目签约。比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福等一批知名企业

家向全球市场发出号召,“投资深圳,就是投资未来”。

普华永道中国区域经济与南部市场主管合伙人张立钧说,从边陲小镇到国际化大都市,深圳不断创造奇迹。如今,已有173个国家和地区的近360家世界500强企业深圳投资。

深圳的政府部门、企业、协会等也在不断“走出去”,与全球投资者深度链接,本届招商大会系列活动覆盖境外16座城市。

东京分会上,深圳市驻日本经贸代表处与一般财团法人日中经济协会签署了合作意向书,联合推动深圳市与日本企业在新能源和节能环保领域的交流合作。在布里斯班分会场,澳大利亚小企业协会与深圳走出去战略合作联盟签署战略合作协议,加强深澳两地企业间的交流与合作。

“我们再次向全球客商发出邀约:投资深圳,共赢未来。”深圳市商务局局长张非梦说,深圳将持续加大外商投资保护力度,不断加强外商投资服务,并将持续通过举办系列政策宣讲、投资促进等活动,推动投资合作走深走实。

统计数据显示,2022年前10个月,深圳实际使用外资91.79亿美元,同比增长4.3%。

### 产业持续升级 新赛道激发新动能

党的二十大报告强调“开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势”。

现场签约的项目中,涵盖新一代电子信息、数字与时尚、绿色低碳、生物医药与健康、海洋产业等领域。英特尔中国区中国区董事长王锐说,英特尔大湾区科技创新中心即将在深圳战略启航。 [下转 P2]

## 学习贯彻党的二十大精神

# “二十大”精神引领“头号工程”钻井攻坚战全线告捷

■ 刘君 周星宇

截至12月2日,历时250多天艰苦鏖战,突出近10次新冠疫情重围,承受住长达50余天持续高温的“烤验”,由东方地球物理公司西南物探分公司承担的国内陆上最大三维地震勘探项目,东方物探公司本年度“头号工程”——四川盆地大川中地区南充三维地震勘探项目,设计总工作量166694个井位的钻井工序施工任务,全部顺利完成。整个项目安全“0”事故,环境“0”污染,钻井质量合格率100%。

一串闪光数字的背后,是钻井工程中心党委和钻井工程中心二队党支部高举党的二十大精神旗帜,充分发挥党建引领的堡垒作用,以融合推进党建“三基本”建设与“三基”工作为抓手,引导全体作战员工紧紧围绕“锚定三标工程,筑梦万亿气区”,“献礼二十大,建功大气区”两大战略目标,顽强攻坚克难的结果。

### 上下联动,情感留人战高温

自6月中旬开始,“头号工程”西区项目钻井工序遭遇了川渝地区数十年不遇的持续高温红色预警天气。钻井工程中心投入的80余个钻井班近300个机组,有一半的钻井辅助季节工忍受不了长时间的闷热和烘烤,纷纷集体“撂挑子”闪人。导致日钻井工作量从6月前的1100余口锐减到不足100口井,整个项目施工进度严重受阻。

危急时刻,负责项目主攻任务的钻井工程中心二队,队党支部指导队工会,成立了以副队长张健,HSE管理员刘跃平,钻井组长胥



小果为主,各钻井班班长为轴的“行动小组”,每天各自带上三袋配备齐全的防暑降温药品,再购买大量的矿泉水、绿茶、西瓜等清凉饮料,驱赶到每个机组的临时营地或作业现场送清凉,送慰问。

他们还负责监督、指导每个作业现场防中暑、防烫伤的劳动保护措施落实与执行情况。重要的是,深入浅出地与员工们“大摆”国际国内疫情、俄乌战争、国际油价等直接影响我国经济发展的“龙门阵”,劝慰他们要珍惜与钻井班组长们的情谊,珍惜能为国家和家乡找油找气的工作机会,鼓励他们坚定信心,齐心协力对抗高温,保证自身安全和钻井质量的同时,避开每天的高温时段,争分夺秒抢施工进度。

为了吸引和留住野外作业员工,队领导班子从有限的生产投资中,抽调出很大一部分资金作为“高温补贴”,提高了每名员工的单井劳动报酬,也同时提高了每个钻井机组员工每天早出晚归,与烈日高温抢时间“打游戏”的积极性。

### 严防死守,打赢疫情管控战

8月下旬,钻井工程中心二队将南充三

维项目“战场”陆续自西向东转移之际,恰逢四川南充地区新冠疫情危及到东部工区所在的广安地区,项目生产严重受阻。

“一切以疫情防控为重,必要时生产给防疫让道!”该队党支部防疫升级管控指令一锤定音。

先期到达广安地区的50多个钻井机组近300名员工,自觉接受居家隔离7天的规定。仅此一项,该队每天支付隔离人员食宿的费用就达9000余元。

东区施工期间,该队又先后遭遇成都、广安邻水和重庆永川等地疫情爆发。队党支部责成生产小组全体成员担任“防疫先锋岗”,每天分散到各钻井班临时营地,对新到工区人员的防疫信息收集和建档,向员工讲解新冠病毒防控知识,了解各营地每天出工、收工人员的体温监测、病毒消杀,以及防疫物品保管、发放和使用情况,确保每天疫情全面受控。整个南充三维项目施工结束,该队新冠病毒零输入、零感染。

### 借力党建,提质增效见行动

“头号工程”施工期间,钻井工程中心二队党支部将推行党建“1+N”模式与“三标”工程提升相结合,让党员的先锋模范和责任区履责行动实实在在作用到促进生产提质增效上。

项目西区施工期间,由于大川中地区绝大部分地表岩层储水性差,加上持续高温干旱天气,工区内施工用水严重缺乏是该队最大的生产难题。

队党支部成立的32个“党员突击班”,主要负责水源紧缺或岩层最复杂井位段的突击攻

坚任务。同时让30名管理能力较强的年轻钻井班班长,担任“青年突击机组”组长,负责作业现场的安全、环保、员工健康和井深质量控制。

仅6、7两个月,该队自费购买钻井水最多的贾小红“党员突击班”,12个水钻突击机组,共计购买鱼塘水37次,购买经济作物林储备水21次,购买粪池储备水17次,累计费用两万余元,确保了所有缺水井位钻井质量100%合格。

东区项目施工期间,去年才担任钻井班班长的“青年突击机组”组长之一张辰,每天必到有一个困难的突击机组作业现场,手把手指导如何合理调控钻压、水压,提高砾石、垮岩、漏水、漏风等困难井位的一次性成井率。一旦发现钻后质量问题,哪怕让当事机组搬钻机回去重新钻井,张辰也一定要彻底整改合格才罢休。最终,他管理的6个作业机组都是甲方监督“质量信得过,安全最放心”机组。

领导班子则运用基于GIS+数据的智能化钻井设备投入预测技术,务求将每条井位测线的缺水井位、砾石井位数量精确到个位数,有效提高钻井设备投入规模的经济性。

生产期间,该队党支部每月向物探队联合党支部推荐评选优秀共产党员和劳动竞赛优胜员工,以良性竞争激励机制提高各钻井班组长的组织管理能力,进而促进了项目生产的安全、质量和进度高效、高质量运行。

同时,支部号召全体党员和员工,认真学习、贯彻党的二十大精神,立足岗位作贡献,以实际行动向党献礼,为加快推进四川油气田公司万亿大气区和国家能源安全建设,踔厉奋发,再立新功。

**双汇熟食 SHUANGHUI DELI**

三喜卤,更入味

有喜庆,今世缘

有缘就喝今世缘

CCTV10 (每季) 独家冠名

新闻热线: 028-87319500  
投稿邮箱: cjb490@sina.com

企业日报微信公众号 中国企业家网

民族医药的核心品牌 始创于1966年

源古承新 甘露众生

西藏甘露藏医药产业集团有限公司  
Tibet Ganlu Tibetan Medicine Industry Group Co., Ltd

电话: 0851-6522706 邮箱: info@gblzy.cn  
拉萨经济技术开发区林琼岗路15号

千年福祿寿 万家海葫芦

酿造单位: 贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位: 贵州省仁怀市秋康春酒业有限公司  
服务热线: 18586361133 (沈先生)  
13608529997 (张先生)

广告